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ΒΟΤΛΗ ΣΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΕΜΜΑΝΟΤΗΛ ΥΝΑΡΗ 

ΒΟΤΛΕΤΣΗ ΡΕΘΤΜΝΗ  

ΠΑΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗ 

Αζήλα, 22 Απξηιίνπ  2024 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

Ππορ: 

- Σον κ. Τποςπγό Πεπιβάλλοντορ και Ενέπγειαρ, κ. Θεόδωπο κςλακάκη.

- Σον κ. Τποςπγό Αγποτικήρ Ανάπτςξηρ και Σποφίμων, κ. Ελεςθέπιο Αςγενάκη.

ΘΕΜΑ: «Γιαμαπηςπία ηυν  Σοπικϊν Οπγανιζμϊν Δγγείυν Βεληιϊζευν (ΣΟΔΒ) ηηρ 

Πεπιθεπειακήρ Δνψηηηαρ Ρεθωμνος Κπήηηρ για ηην καηάπγηζη ηοςρ και παπάθεζη 

ηυν πποηάζευν ηοςρ».  

θ.θ.Τπνπξγνί, 

αο θαηαζέηω ζρεηηθή Δπηζηνιή ηωλ Σνπηθώλ Οξγαληζκώλ Δγγείωλ Βειηηώζεωλ 

(ΣΟΔΒ) ηεο Πεξηθεξεηαθήο Δλόηεηαο Ρεζύκλνπ (Αγίαο Γαιήλεο-Μειακπώλ, 

Βπδαξίνπ-Λακπηωηώλ – Πεηξνρωξίνπ, Δπηζθνπήο, Κνπξηαιηώηε) κε ηελ νπνία νη 

εθπξόζωπνη ηνπο, δηακαξηύξνληαη γηα ηελ θαηάξγεζε ηωλ ΣΟΔΒ θαη ηελ αλάζεζε 

ηνπ αξδεπηηθνύ έξγνπ ζε εηαηξεία Α.Δ. 

Με ηελ ελ ιόγω Δπηζηνιή ηνπο αθνύ επηζεκαίλνπλ ηε ιεηηνπξγία ηνπο όηη δειαδή 

απνηεινύλ: «…Οπγανιζμοωρ κοινήρ υθελείαρ, μη κεπδοζκοπικοω σαπακηήπα … 

Γευπγικέρ ςνεηαιπιζηικέρ Οπγανϊζειρ αναγκαζηικήρ μοπθήρ… πληπϊνονηαι με 

ειζθοπέρ ηυν αγποηϊν-μελϊν ηοςρ και δεν έσοςν καμία ζσέζη οωηε επιβαπωνοςν ηον 

πποχπολογιζμψ ηος κπάηοςρ» αθνινύζωο αλαθέξνληαη ζην ζθνπό ηνπο δειαδή «.. 

ηην διανομή ψζο ηο δςναηψν θηηνψηεπος απδεςηικοω νεποω ζηα μέλη ηοςρ...» κε ηε 
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ζπλερή αλάπηπμε ηνπο λα ζπλδέεηαη κε ηελ «…αγποηική ανάπηςξη ηηρ ςπαίθπος… 

δημιοςπγϊνηαρ εηζι ζσέζειρ εμπιζηοζωνηρ μεηαξω ηυν μελϊν ηοςρ και ιδιαίηεπερ 

κοινυνικοοικονομικέρ ζσέζειρ, διαμοπθϊνονηαρ ηην αλζξωπνγεωγξαθία ηηρ 

πεπιοσήρ».  

Παξάιιεια,  ππνγξακκίδνπλ όηη ηα πθηζηάκελα πξνβιήκαηα δε ζα ππήξραλ «… αν η 

ίδια η πολιηεία δεν διέλςε ζςζηημαηικά και μεθοδικά ηιρ απμψδιερ ςπηπεζίερ, δηλαδή 

ηην Τ.Δ.Β ππϊηα και ηην απμψδια διεωθςνζη μεηέπειηα..» θαη όηη «Γςζηςσϊρ οι Ο.Δ.Β 

με αδωναμερ ή ανωπαπκηερ διοικήζειρ, επψμενο ήηαν με ηιρ ηεπάζηιερ αςξήζειρ ζηο 

κψζηορ ενέπγειαρ να ςπολειηοςπγοων ή και να εγκαηαλειθθοων».  

Σέινο, εθθξάδνπλ ηελ αληίζεζε ηνπο κε ηελ ζύζηαζε Δληαίνπ Φνξέα Γηαρείξηζεο 

Τδάηωλ Κξήηεο θαζώο όπωο αλαθέξνπλ «ππψκειηαι για Ανϊνςμη Δηαιπεία καθϊρ μία 

Α.Δ. θα μεπιμνά μψνον υρ ππορ ηην αωξηζη ηυν κεπδϊν ηηρ, ππάγμα ανηίθεηο με ηον 

μη κεπδοζκοπικψ σαπακηήπα ηυν ΣΟΔΒ» παξαζέηνληαο παξάιιεια ηα αηηήκαηα 

ηνπο, ηα νπνία είλαη:  «..αμεζη ανάγκη η επαναζωζηαζη και η ζηελέσυζη ηυν 

απμψδιυν Τ.Δ.Β ςπηπεζιϊν και ο εκζςγσπονιζμψρ ηηρ επιηςσημένηρ Δςπυπαφκήρ 

νομοθεζίαρ ϊζηε να μην επιηπαπεί ζηα ιδιυηικά ζςμθέπονηα να επιηεθοων για άλλη 

μια θοπά ζηον ππυηογενή ηομέα … να  μεηαηπαποων οι ςπάπσονηερ Ο.Δ.Β ζε 

απδεςηικοωρ ζςνεηαιπιζμοωρ με δικαίυμα ζςμμεηοσήρ ζε επενδςηικά ππογπάμμαηα ηο 

κπάηορ να ηος επιηπέτει και να ηοςρ αθήζει να ζςνεσίζοςν να επιηελοων ηο έπγο 

ηοςρ».  

Γεδνκέλνπ όηη ηα δηαιακβαλόκελα ζηελ ωο άλω Δπηζηνιή ηεθκεξηώλνπλ εύινγα θαη 

δίθαηα αηηήκαηα, παξαθαιείζζε γηα ηελ άκεζε δξνκνιόγεζε όιωλ ηωλ αλαγθαίωλ 

ζρεηηθώλ ελεξγεηώλ, θαζώο θαη γηα ηελ ελεκέξωζε ηεο Βνπιήο. 

Ο αναφέπων Βοςλεςτήρ 

Υνάπηρ Εμμανοςήλ 
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Θέμα : Ιδιωτικοποίηση αρδευτικών υποδομών και 

δικτύων Ο.Ε.Β

Με αφορμή την ανάρτηση σε δημόσια διαβούλευση του Νομοσχεδίου 

κατάργησης των κοινωφελών μη κερδοσκοπικών Ο.Ε.Β της περιφέρειας 

Θεσσαλίας (http://www.opengov.gr/minenv/?p=13310) και την ανάθεση του 

αρδευτικού έργου σε εταιρεία Α.Ε, οι Σ.Ο.Ε.Β της  Π.Ε. Ρεθύμνου έχουμε να 

απαντήσουμε τα παρακάτω : 

Οι Ο.Ε.Β συστάθηκαν το 1959 αντιγράφοντας το αντίστοιχο επιτυχημένο 

Γαλλικό μοντέλο που εξακολουθεί ακόμα και σήμερα να λειτουργεί στη Γαλλία 

και άλλα Μεσογειακά Κράτη ! Οι ΣΟΕΒ, κατ’ άρθρο 46 παρ.1β του Ν.4456/2017, 

αποτελούν Οργανισμούς κοινής ωφελείας, μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, 

δηλαδή κατά τη συνταγματική πρόβλεψη αποτελούν Γεωργικές υνεταιριστικές 

Οργανώσεις αναγκαστικής μορφής. Οι διοικήσεις τους έχουν τιμητικό τίτλο και 

όλα τα έξοδα τους (ΔΕΗ, συντήρηση δικτύων και αντλιοστασίων, υπάλληλοι 

κ.τ.λ.) πληρώνονται με εισφορές των αγροτών-μελών τους και δεν έχουν καμία 

σχέση ούτε επιβαρύνουν τον προϋπολογισμό του κράτους. αν αποκλειστικό 

σκοπό έχουν την διανομή όσο το δυνατόν φτηνότερου αρδευτικού νερού στα 

μέλη τους. 

Ήταν και εξακολουθούν να είναι ότι καλύτερο μπορούσε να διοργανώσει 

το Ελληνικό κράτος αφού δημιούργησε τα αρδευτικά έργα και τα παρέδωσε σε 

ιδιοχρησία στους αρδευτές με εποπτεύουσα αρχή αλλά και αναπτυξιακό φορέα 

την Τ.Ε.Β ως και την αρμόδια Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων του Τπουργείου. 

Τπήρχε συνεπώς έλεγχος εποπτεία αλλά και συνεχής ανάπτυξη των 

Ο.Ε.Β για περισσότερα από 50 χρόνια κατά τα οποία η αγροτική ανάπτυξη της 

υπαίθρου συνδέθηκε άρρηκτα με την λειτουργία των δικτύων διανομής 

αρδευτικού έργου, δημιουργώντας σχέσεις εμπιστοσύνης μεταξύ των μελών 

τους και ιδιαίτερες κοινωνικοοικονομικές σχέσεις διαμορφώνοντας την 

ανθρωπογεωγραφία της περιοχής. Όλα θα συνέχιζαν να λειτουργούν εσαεί, αν 

η ίδια η πολιτεία δεν διέλυε συστηματικά και μεθοδικά τις αρμόδιες υπηρεσίες, 

δηλαδή την Τ.Ε.Β πρώτα και την αρμόδια διεύθυνση μετά. Ως αποτέλεσμα των 

παραπάνω ενεργειών οι Ο.Ε.Β με ισχυρές και άξιες διοικήσεις, παραμένουν και 

συνεχίζουν το έργο τους σωστά, με τα προβλήματα που τους απασχολούν να 

είναι συνέπεια της εγκατάλειψης. Δυστυχώς οι Ο.Ε.Β με αδύναμες ή καθόλου 

διοικήσεις επόμενο ήταν με τις τεράστιες αυξήσεις στο κόστος ενέργειας να 

υπολειτουργούν ή και να εγκαταλειφτούν . 

http://www.opengov.gr/minenv/?p=13310
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Μήπως όμως αυτός ήταν ο λόγος που η πολιτεία διέλυσε τις 

προϊστάμενες υπηρεσίες; για να διαλυθούν και οι Ο.Ε.Β και εύκολα να 

παραδοθούν με την ανοχή των αρδευτών σε ιδιώτες; 

Επικαλείται ο Τπουργός ότι δεν διαχειριζόμαστε σωστά τους υδατικούς 

πόρους και ότι θα το κάνει καλύτερα η Α.Ε. Δυστυχώς και ο Ο.Α.Κ. εταιρεία 

πρώτης γραμμής για την πολιτεία απέτυχε στον έλεγχο και πρόβλεψη της 

κλιματικής αλλαγής, απέτυχε στην διαχείριση των αρδευτικών έργων που 

ενεπλάκη με χαρακτηριστικά παραδείγματα την διαχείριση του φράγματος 

Αποσελέμη και το μη λειτουργικό από κατασκευής Υράγματος Βαλσαμιώτη, 

απέτυχε δηλαδή στην βάση του ως οργανισμός ανάπτυξης. 

Είναι γεγονός όταν οι διαθέσιμοι πόροι είναι λιγότεροι από τις ανάγκες 

να μην επαρκούν! Φρόνια τώρα όλοι ο Ο.Ε.Β ζητάμε έργα ταμίευσης και 

εμπλουτισμού, αλλά φωνή βοώντος εν τη ερήμο, ζητάμε έλεγχο το ίδιο. Η 

πολιτεία είναι υπεύθυνη που αγνοεί τους πολίτες της και τις ανάγκες τους και 

όχι οι αρδευτές.  

Οι ΤΟΕΒ της Π.Ε. Ρεθύμνου διαφωνούν με την σύσταση Ενιαίου Υορέα 

Διαχείρισης Τδάτων Κρήτης εφόσον πρόκειται για Ανώνυμη Εταιρεία καθώς μία 

Α.Ε. θα μεριμνά μόνον ως προς την αύξηση των κερδών της πράγμα αντίθετο με 

τον μη κερδοσκοπικό χαρακτήρα των ΣΟΕΒ. Θα αντισταθούμε στην διάλυση 

και την παράδοση του αρδευτικού έργου αλλά και των υποδομών μας 

(αντλιοστάσια, γεωτρήσεις, δίκτυα) αξίας εκατομμυρίων.  

Ζητάμε από την κυβέρνηση να μην εξαργυρώσει ευρωπαϊκές επιταγές σε 

βάρος των αρδευτών και του πρωτογενή τομέα. Είναι άμεση ανάγκη η 

επανασύσταση και η στελέχωση των αρμόδιων Τ.Ε.Β υπηρεσιών και ο 

εκσυγχρονισμός της επιτυχημένης Ευρωπαϊκής νομοθεσίας ώστε να μην 

επιτραπεί στα ιδιωτικά συμφέροντα να επιτεθούν για άλλη μια φορά στον 

πρωτογενή τομέα. 

Μια δεύτερη πρόταση είναι να μετατραπούν οι υπάρχοντες Ο.Ε.Β σε 

αρδευτικούς συνεταιρισμούς με δικαίωμα συμμετοχής σε επενδυτικά 

προγράμματα και να τους αφήσει να συνεχίσουν να επιτελούν το έργο τους. 

ΣΟΕΒ  ΑΓΙΑ ΓΑΛΗΝΗ  -ΜΕΛΑΜΠΩΝ 

ΣΟΕΒ  ΒΤΖΑΡΙΟΤ-ΛΑΜΠΙΩΣΩΝ –ΠΕΣΡΟΦΩΡΙΟΤ 

ΣΟΕΒ  ΕΠΙΚΟΠΗ 

ΣΟΕΒ  ΚΟΤΡΣΑΛΙΩΣΗ  




